

# 坚定信心、开拓奋进,巩固和增强经济回升向好态势

奋进新征程,扬帆再出发。12月11日至12日,中央经济工作会议在北京举行。会议全面总结今年经济工作,深刻分析当前经济形势,系统部署明年经济工作,对于我们凝心聚力、真抓实干,做好明年经济工作、扎实推进中国式现代化,具有十分重要的意义。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革开放,加大宏观调控力度,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,我国经济波浪式发展、曲折式前进,全年呈现前低、中高、后稳态势,总体回升向好,高质量发展扎实推进,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

当前,我国经济恢复仍处在关键阶段,进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战。我们要增强忧患意识,有效应对和解决这些问题。我国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势,经济发展具备强劲的内在动力、韧性、潜力。综合起来看,我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,我们所面临的是前进中的问题、发展中的烦恼,要增强信心和底气。

近年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们有效统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展、

统筹发展和安全,深化了新时代做好经济工作的规律性认识:必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力,必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力,必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动,必须把推进中国式现代化作为最大的政治。前进道路上,只要我们在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,心往一处想、劲往一处使,就一定能够把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。

明年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,推动高水平科技自立自强,加大宏观调控力度,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

做好明年经济工作,要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,多出有利于稳预期、

稳增长、稳就业的政策,在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取,不断巩固稳中向好的基础,强化宏观政策逆周期和跨周期调节,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。积极的财政政策要适度加力、提质增效,提高资金使用效益和政策效果。稳健的货币政策要灵活适度、精准有效,保持流动性合理充裕。要增强宏观政策取向一致性,加强财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协调配合,确保同向发力、形成合力。要加强经济宣传和舆论引导,提振发展信心、改善社会预期,唱响中国经济光明论。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。做好明年经济工作,要围绕推动高质量发展,突出重点,把握关键。以科技创新引领现代化产业体系建设,发展新质生产力,提升产业链供应链韧性和安全水平。着力扩大国内需求,激发有潜能的消费,扩大有效益的投资,形成消费和投资相互促进的良性循环。深化重点领域改革,谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、加快中国式现代化持续注入强大动力。扩大高水平对外开放,加快培育外贸新动能,巩固外贸外资基本盘。持续有效防范化解重点领域风险,统筹化解房地产、地方债务、中小金融机构等风险,坚决守住不发生系统性风险的底线。坚持不懈抓好“三农”工作,锚定建设农业强国目标,有力有效推进乡村全面振兴。推动城乡融合、区域协调发展,充分发挥各地区比较优势,

按照主体功能定位,积极融入和服务构建新发展格局。深入推进生态文明建设和绿色低碳发展,积极稳妥推进碳达峰碳中和,提高能源资源安全保障能力。切实保障和改善民生,坚持尽力而为、量力而行,兜住、兜准、兜牢民生底线,确保重点群体就业稳定,织密扎牢社会保障网,推动人口高质量发展。

要坚持和加强党的全面领导,深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署,要不折不扣抓落实,确保最终效果符合党中央决策意图。要雷厉风行抓落实,统筹把握时度效。要求真务实抓落实,坚决纠正形式主义、官僚主义,实事求是、因地制宜,“一把钥匙开一把锁”。要敢作善为抓落实,坚持正确用人导向,准确把握亲清统一的新政商关系,让各级领导干部轻装上阵干事创业,充分发挥抓落实的积极性主动性创造性。要巩固拓展主题教育成果,并转化为推动高质量发展的成效。

团结就是力量,信心赛过黄金。明年经济工作的大政方针已定,任务艰巨,意义重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、开拓奋进,努力实现经济社会发展各项目标任务,以高质量发展的实际行动和成效,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

(新华社北京12月12日电)

## 广信区开展公租房专项整治

广信讯 近日,广信区持续深入开展公租房专项整治工作,规范公共租赁住房管理,以“小切口”推动民生领域“大整治”,让好政策落地,真正惠及住房困难群众。

坚持以问题为导向,全面开展公租房保障对象资格复核,切实加强公租房小区的管理,坚决杜绝公租房违规转租转借等违法违规行为,真正发挥保障性住房的惠民作用,不断增强住房困难群众的获得感、幸福感和安全感。为了确保专项行动落地见效,该区出台了专项整治工作方案,成立工作专班,明确工作职责,压实工作责任,建立整改台账,细化目标任务,实施挂图作战、销号整改,确保问题得到真改实改。

对经济状况、婚姻登记状况、住房、社保、户籍、车辆、工商注册、完税、公积金等变动情况进行核查,全面开展在保对象的资格复核。重点整治公租房管理工作中存在住房保障主管部门、运营服务单位或物业管理企业、中介机构或网站、网络

平台、承租户、社会单位存在的违规转租转借等侵害群众利益的问题。完善公租房管理信息化建设,提高公租房申请、审核、配租、管理的信息化水平和公租房小区智能化管理水平。建立租赁补贴标准动态调整制度,实施住房保障失信行为管理,完善长效化的明察暗访机制,定期开展日常安全巡查,加强联合惩戒。

加强住建、民政、自然资源、人社、公安、税务、法院等部门的协调和联动,加快推动联合执法机制建设,定期互通有关信息,建立完善公租房分配、运营、使用、退出和诚信管理制度,形成公租房管理工作合力,充分利用保障资源解决好低收入群众住房困难问题。在公租房小区和住房保障中心设立举报信箱,通过开展“拉网式”排查,“查台账+看入住+联审+入户核实”方式,摸排掌握公租房违规租住情况。专项整治开展以来,目前已排查300余户,对5户拖欠租金进行催收催缴。

(邱晓华 郑奇也)

## 垃圾分类有积分 绿色环保入人心

本报讯 记者蔡霞报道:为鼓励居民养成良好的垃圾分类习惯,参与到垃圾分类的行动中来,近日,信州区水南街道前进桥社区在江山里小区开展了垃圾分类绿色积分兑换活动,以“垃圾分类积分兑换,绿色生活从我做起”为主题,倡导绿色、低碳、环保的生活方式,提升社区垃圾减量分类工作质量和水平。

在日常生活中,该社区居民可以通过在固定时间、正确投放厨余垃圾来累积积分,并在月底集中利用所得积分,换取生活用品,如香皂、牙膏、牙刷、垃圾袋等。当天,活动一开

始就吸引了社区众多居民积极参与,依次有序排队;这个活动真的很棒,既环保又实惠!”居民们挑选着心仪的兑换物品,纷纷为此次活动点赞。

社区相关负责人表示,积分兑换不是目的,让垃圾分类意识深入人心才是重点。接下来,前进桥社区将继续致力于生活垃圾前端精准分类工作,持续以积分兑换调动居民参与垃圾精准分类的积极性,让有限的资源变成无限的循环,形成垃圾分类人人参与的良好氛围。



## 上饶科技中专三门课程被认定为省级精品

本报讯 记者徐芸报道:日前,省教育厅下发了《关于公布2023年江西省职业院校精品在线开放课程认定结果的通知》,上饶科技中等专业学校申报的《心理健康》《英语基础模块》《普通话水平测试与阶梯培训》三门课程被认定为省级精品在线开放课程。

省教育厅组织专家评审和网上公示,最终认定了77门省级精品在线开放课程。上饶科技中等专业学校把课程建设作为推进教学改革、提升课程质量、促进专业建设和技能培养、提升课程资源、充分发挥精品在线开放课程的示范作用,积极推动更多优质在线开放课程上线开放共享,切实推进课程内容与时俱进、更新完善,提升课程资源和共享服务质量,做好课程的持续建设工作。

## 海口镇倾听民声解民忧

德兴讯 “村里的路灯坏了,希望尽快维修。”海口镇广场车辆乱停放,希望加大整治力度。”近日,在德兴市海口镇开展的“四下基层”走访活动中,不少村民畅所欲言,提意见、讲需求、诉衷肠。对于村民提出的问题,走访人员逐一记录并安排相关工作人员跟踪办理落实。

在海口镇新源居,新源居文化礼堂项目正进入收尾阶段,目前已投入资金50多万元,建筑面积约700平方米,休闲场所、长廊已基本建成。周边绿化及路面恢复正加紧施工当中,工程预计年底完工。“等礼堂修好了,我们再也不用为没有好地方休闲娱乐发愁了,可以在里面跳广场舞呢。”新源居居民张阿姨说。

看到家门口多了两个新的垃圾桶,海口镇海口村村民老董展开了笑颜。“前些日子才提议希望村里多些垃圾桶,没想到这么快就落实了。”今年以来,海口镇建设海口镇垃圾分类投放点,试点全面实施垃圾分类和定时上门收集人手,共发放垃圾分类桶700余套,探索解决村民垃圾“出路”问题,进一步提升村民生活品质。

“大抓基层年”活动开展以来,海口镇在联系群众方面,认真梳理总结群众反馈的问题,积极开展“为民办实事”项目,在农村道路、亮化设施、文化广场等基础设施建设中投入440多万元,涉及5个村居。(石珉)



## 助学

12月7日,鄱阳县青年暖阳志愿者代表“春暖花开”助学鄱阳项目组,深入游城乡中心小学发放助学金和学习礼包,鼓励80名困难家庭学生树立信心,努力学习,将来成为有用之才回报社会。

蒋冬生 摄



## 依靠科技创新增强发展动能

### 信江时评

科技创新如同撬动经济社会发展的杠杆,总能迸发出令人意想不到的强大力量。

在长三角,有个新能源汽车的“4小时产业圈”。在上海,整车设计出炉,芯片、软件等“车辆大脑”不断升级;在安徽桐城,堪称“汽车心脏”的动力电池产量逐步提升;在江苏南京,汽车完成组装、走下生产线;在浙江永康,对车内的智能软件进行测试……得益于协同创新和产业集群的支撑,平均不到10秒,就有一辆新能源汽车在长三角下线。这是今年以来长三角区域加强科技创新和产业创新跨区域协同的生动缩影,也是我国依靠科技创新增强发展动能的具体体现。

近日,习近平总书记在考察时指出,“要以科技创新为引领,加强关键核心技术攻关,促进传统产业转型升级,加快培育世界级高端产业集群,加快构建现代化产业体系”。以科技创新开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,是大势所趋,也是高质量发展的迫切要求。今年以来,从国产大飞机C919完成商业首飞,到国产大型邮轮“爱达·魔都号”稳步起航,从全球首个陆上商用模块化小堆“玲龙一号”反应堆核心模块完成出厂验收,到我国自主研发海底地震勘探采集装备“海豚”实现产业

化制造,科技创新捷报频传,创新成果不断涌现,有力助推高质量发展。今年1—10月,高技术产业投资同比增长11.1%,快于全部投资8.2个百分点;航空、航天器及设备制造业,医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资分别增长19.0%、16.7%。科技创新的支撑引领作用越显显著,经济新动能就越澎湃。

科技创新如同撬动经济社会发展的杠杆,总能迸发出令人意想不到的强大力量。能否充分发挥科技创新的杠杆作用,一个十分关键的方面,就看能否牢牢抓住自主创新这个“牛鼻子”,把关键核心技术掌握在自己手里。“人造太阳”全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)迎来重大突破,自主研发的油菜新品种“中油早1号”创造新的高产纪录,我国科学家成功实现51比特量子纠缠态制备……今年以来,我们瞄准关键核心技术进行攻关,着力提升科技前沿领域原始创新能力,不断取得新突破,为持续增强产业链供应链韧性夯实了基础。时不我待推进科技自立自强,只争朝夕突破“卡脖子”问题,就能把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

提高科技成果转化水平,科技创新才能释放强大发展动能。在安徽合肥中科采物科技有限公司,有一个编号为“海洋石油720”的深水物探船模型。正是“海洋石油720”完成了我国自主装备首次超深水海域地震勘探作业,如今它搭载的关键技术就地转化,叩开了一个约50亿美元的新产业。今年以来,各地着力突破科技

成果转化的市场化断点、利益共享痛点与产业化堵点。1—10月,高技术服务业中,科技成果转化服务业、专业技术服务业投资分别增长37.3%、29.1%。提升科技成果从“书架”到“货架”的转化速度,以效率变革、动力变革促进质量变革,我们就能不断突破高质量发展的卡点瓶颈,更好解决发展不平衡不充分问题。

企业是科技创新的主体。挖掘创新的潜力与活力,重点在企业。今年以来,《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布,明确支持提升科技创新能力;国家发展改革委等部门出台促进民营经济发展的若干举措,支持民营企业参与重大科技攻关;国务院国资委推动中央企业加快发展战略性新兴产业……一系列政策举措同向发力、落地生根,企业创新活力得到进一步激发。中国中小企业协会调研数据显示,三季度,中小企业发展信心显著提振,投资意愿有所增强,投入指数为83.3,比上季度上升0.4点。随着企业科技创新主体地位不断强化,“创新之花”将更好结出“发展之果”,科技创新将持续赋能高质量发展。

中国现代化关键在科技现代化。今天的中国,创新活力奔涌,发展日新月异。大力推进科技创新,加强科技创新和产业创新深度融合,定能不断催生新产业新业态新模式,拓展发展新空间,培育发展新动能,让科技创新这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。(林翊岚)

## 东阳乡:守得住人 留得住情

广讯 广丰区东阳乡多措并举抓好老人、妇女、儿童工作,创新基层社会治理,助推乡村振兴。

临近晌午,杨洪根老人家里来了个“熟人”——东阳乡民政社工管日翠。一见面,管日翠就热情地打招呼。她边跟老人聊着天,边帮老人把桌下堆放的垃圾分类放到门口垃圾桶中。“垃圾要及时清理,会腐烂的和不会腐烂的要分开。”她对杨洪根连连叮嘱。据了解,东阳乡分散供养人员共80余人,为了更好地落实他们的生活,东阳乡为每一位人员都配备了照料护理人员,提供日常看护和生活照料。此外,为了减轻全乡老年

群体就医负担,提高老年人抵御意外风险的能力,近日,东阳乡积极开展老年人意外伤害保险政策宣传活动,让老年人抵御风险有渠道有途径,全乡惠及人群达500余人。同时,结合东阳乡5+2“就业之家”开展为乡适龄劳动力推荐合适工作岗位,对接企业需求,为老人提供坚强的后盾保障。目前,已为50余人提供家门口的就业服务。

为进一步提升乡村就业创业水平,让更多农村妇女掌握多就业技能,为乡村振兴贡献巾帼智慧和力量,东阳乡已开设“妇女技能微课堂”12期,300余位农村妇女通过视频

录播、直播的方式学习知识技能,参与新经济业态。

该乡致力于加强基层儿童工作队伍建设,打造“三个一”工作法:一个人、一个家、一条纽带。聘请一个童伴妈妈、建设一个童伴之家、建立一套工作体系。组织全乡的儿童督导员、儿童主任定期上门入户探视寻访辖区内孤儿以及事实无人抚养儿童,联合辖区内学校对全乡312名留守儿童进行家访,建立“一人一档”的健康档案,根据困境类型和关爱需求,实行一人一策,让儿童的生理、心理得到健康的发展。(王鑫 曹先锋)